八年级下学期期末模拟考试物理试题

说明：本试卷满分100分，考试时间90分钟。

一、单项选择题（每小题3分，共30分）：
1、下列说法最接近实际的是（    ）：
  A、初中生小明双脚站立时对水平地面的压强约为5000pa

B、初中生小明从一楼正常走到三楼的功率约为50W

C、初中生小明用轻质塑料袋将60个鸡蛋从1楼提到5楼家中，他克服重力做的功约为120J

D、体重为25kg的小男孩站在水平地面上，使用由一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组（滑轮质量忽略不计），最多可以将重500N的物体提到2m高处。
2、下列关于球类活动中涉及到的物理知识，说法正确的是（     ）

A．篮球在空中匀速上升过程中，动能转化为重力势能，其机械能总和不变
B．踢出去的足球会停下来，说明物体的运动需要力来维持
C．用力扣杀排球时手感到疼痛，说明力的作用是相互的 

D．篮球撞到篮板上会扁回去，是因为篮球对篮板的撞击力小于篮板对篮球的撞击力
3、如图1所示，用手指捏着物理课本，使物理课本在空中沿竖直方向处于静止状态时（  ）
 A、书本只受到重力和摩擦力的作用
B、手指受到的摩擦力和书本受到的重力是一对平衡力
  C、手指越用力捏书，书本受到的摩擦力越大
D、不论用多大的力捏书，书本受到的摩擦力始终不变
4、轿车除了安全带以外，还有一种安全装置“头枕”，对人起保护作用，如图2所示。“头枕”主要是防止以下哪种情况对人体造成伤害（     ）
A．后方追尾       B．前方碰撞      C．紧急刹车       D．左右转弯            
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    （图1）        （图2）                  （图3）

5、如图3所示，两个相同的容器一正一反放置在同一水平桌面上，容器顶部和底部的材料及光滑程度均相同。两容器内装有质量和深度均相同的不同液体，分别在水平拉力F1和F2的作用下沿桌面做匀速直线运动，速度分别是υ和

2υ，容器底部受到液体的压强分别是p1，p2，则下列关系正确的是（   ）
   A、F1 =F2   P1<P2             B、F1 =F2   P1>P2    

 C、F1 <F2   P1>P2              D、F1 <F2   P1<P2
6、如图4所示是小华同学利用水、石块及其他器材做浮力实验时的两个情景，由图可知（g=10N/kg）（    ）

A、石块的体积是1.4×10-5m3           B、石块排开的水所受重力是0.9N

C、石块排开水的体积是9×10-6 m3.     D、石块的密度是2.8×103kg/m3
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           （图4）               （图5）                  （图6） 
7、如图5所示，用同一个动滑轮先后以不同方式提升同一物体，使物体以相同的速度匀速竖直上升相同的高度，所用的拉力分别是F甲和F乙，拉力做功的功率分别是P甲和P乙。若不计动滑轮重、绳重和摩擦，则下列判断正确的是（    ）

A、F甲>F乙        B、F甲=F乙          C、P甲>P乙         D、P甲=P乙
8、用如图6所示的甲、乙两滑轮组（所用滑轮的规格相同），竖直吊起重力都为G的重物，不计绳重与摩擦。当两重物都匀速上升相同高度时，以下说法正确的是（　　）　
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A．以其中的定滑轮为参照物，重物是静止的　
B．两个滑轮组的机械效率不一样
C．所做的额外功一样
　  D．甲滑轮组比乙滑轮组更省功
9、如图7所示，跳伞运动员和伞的总质量是65kg，g=10N/kg。

当运动员和伞一起匀速下落时，下列判断正确的是（     ）
A、下落时是空气阻力对运动员和伞做功    

B、运动员对伞的拉力和伞对运动员的拉力是一对平衡力         （图7）

C、运动员和伞匀速下落，是由于运动员和伞的总重力大于空气阻力
  D、此下落过程中运动员和伞的机械能逐渐减小

10、下列几种杠杆在使用时省距离的是（    ） 
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A、捏自行车手闸            B、抬起独轮车手柄
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  C、压下压水井手柄         D、用船桨划船前进

二、填空题（每空1分，共20分）

11、2018年5月13日清晨，我国首艘国产航母离港海试，向作战舰艇迈出关键一步。当舰载机在甲板上着陆时，由于　  　舰载机着舰后会继续向前滑行，此时航母所受浮力         （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
12、许多交通事故造成的损失与伤害，是与物体具有惯性有关的．为了减少此类事故的再发生，在公路交通管理中有许多要求和措施．就你所知，填写出任意两条．①　                 　；②　                        　．
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13、如图8所示，长方体物块A在绳的拉力作用下沿水平桌面向右运动，弹簧测力计一端固定在墙上，
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        （图8）            （图9）                       （图10）

14、某同学穿的运动鞋，鞋底有凹凸不平的花纹，这是采用　　           　　
的方法来增大摩擦的；往桌椅上拧螺丝时，通常在螺丝帽的下方加一个面积较大的垫片，其物理学原理是                             。
15、护士给病人输液时，药水瓶上插着两根管，一根给病人输液，另一根通过瓶盖扎进瓶内药水中，如图9所示。这根“闲置”管是为了利用            。由于针头较细，为确保药液的流速，需要将药水袋提升到相对针管一般不低于1.3m的高度，[image: image1.png]


由此推算针管处受到的液体压强为          Pa。（ρ药液=ρ水，g取10 N/kg）
16、如图10所示，一只木盆静止浮在水面上。现用手将它慢慢向下按，在盆未全部进入水中之前，会感觉水顶手的力逐渐          （选填“增大”、“不变”或“减小”），由此可知：浮力大小随                                  
而变大。
17、如下图甲所示，水平地面上放置一物体，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物体速度v与时间t的关系如图乙所示。则第4s时，物体所受摩擦力大小为__________，第6s到第9s，推力F做的功是_________J。
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18、如图11是商场的自动扶梯，它的部分几何尺寸如图所示，质量为50kg的小华站在[image: image2.png]


该扶梯上从商场一楼到二楼，已知扶梯以1m／s的速度匀速上行，则扶梯的支持力对小华做功的功率是______W，上行过程中小华的机械能将_______(选填“变大”、“变小”或“不变”)．
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（图11）                   （图12）               （图13）
19、如图12所示，小明正在做俯卧撑，把他的身体看作一个杠杆，O为支点，A为重心，他的体重为500 N，地面对手的支持力F的大小为________．这是一种            杠杆（选填“省力”“费力”或“等臂”）。

20、一根质量分布均匀的长方体细长直棒重5.4N，下底面的总面积为36cm2，现将它放在水平桌面上，并使其1/4的长度露出桌面外，如图13所示。

（1）直棒对桌面的压强为　    　pa。

（2）在棒的右端至少应施加　   　N的竖直向下的力，才能让它的左端离开桌面。

三、作图与实验探究题（共30分）
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21、（4分）（1）如图14所示，茶壶静止在水平桌面上，O是它的重心。现  在其手柄的A点施加一个最小动力，使壶身向左倾斜（茶壶底部未全部离开桌面，且壶身相对桌面没有发生滑动），请在图中画出茶壶重力的示意图，以及A点的最小动力F及其力臂ι。
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            （图14）                                  （图15）

（2）一辆汽车不小心开进了泥潭中，司机取来一套滑轮，借助位于汽车正前方不远处的大树将将汽车从泥潭中拉出（如图15所示）。请在图中画出最省力的绳子绕法，并标出拉力的方向。

22、（3分）小欢在探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关“”时，作了如下猜想：
A．可能与接触面的粗糙程度有关；     B．可能与压力的大小有关．
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 接着他按下图16所示的步骤进行实验：
                          （图16）
（1）步骤①和②是为了验证猜想___      （选填“A”或“B”）．
（2）小欢接着按步骤①和③探究猜想B，你认为步骤③___    （选填“能”或“不能”）测出摩擦力，理由是                           ．
23、（6分）为了直观验证阿基米德原理，实验装置如图17所示，把弹簧测力计上端固定在铁架台上，用粗铁丝做一个框，挂在弹簧测力计挂钩上。在粗铁丝框上端悬吊一个金属块，下端放一小杯子。在金属块的正下方，有一个溢水杯，溢水杯放置在铁架台的支架上，溢水杯跟金属块、粗铁丝都不接触。

（1）平稳缓慢地抬高溢水杯支架，使金属块完全浸没入水中（如图甲→乙→丙，丙图中金属块完全浸没在水中，且没有接触溢水杯底部），在此过程中。弹簧测力计示数：F甲 　  　F乙（选填“大于”、“等于”或“小于”）。

（2）再平稳缓慢地降低溢水杯支架，使金属块完全离开水面（如图丁）。可以计算出图丙中金属块所受到的浮力约为　    　N，此时浮力的测量数值比真实数值将   　      　（选填“偏大”或“偏小”）。
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                           （图17）

24、（9分）某小组同学用水、盐水、两种不同形状的容器和指针式压强计探究液体内部压强的规律．压强计指针顺时针偏转的角度越大，表示压强越大．他们的研究情况如图所示．（图18（a）、（b）、（d）中容器内均装满液体，且
ρ盐水＞ρ水）
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                        （图18）

（1）实验中他们分别选用水和盐水进行图（b）（d）所示的实验，这是为了探究______                                   。
（2）实验中他们分别选用形状不同的容器进行如图（a）（b）所示的实验，得出的结论是：同种液体、       相同时，液体压强大小与容器形状      （选填“有关”或“无关”）
（3）比较图（b）（c）得到的结论是                                       
（4）若在图（c）所示的容器内轻轻放入一木块，压强计指针偏转的角度将______（选填“变小”、“不变”、“变大”）．
25、（8分）在研究“物体动能与质量和速度的关系”实验中，将钢球从某一高度由静止释放，钢球摆到竖直位置时，撞击水平木板上的木块，将木块撞出一段距离。
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（1）本实验使钢球获得动能的操作方法是                               。
（2）第1次实验时若不考虑能量损失，钢球对木块最多可做        J的功；第3次实验时，木块被撞后滑出木板无法记录数据，需要重做第三次实验，甲同学建议换用同样较长的木板，乙同学建议换一个较大的木块，丙同学建议降低钢球下摆的高度，你认为应当采用        同学的建议。
（3）由上述实验数据和现象可以得出的结论是                            。
四、综合应用题（共30分）

26、（6分）阅读短文，回答问题：            

嫦娥四号

2018年12月8日02 时23 分，嫦娥四号探测器在西昌卫星发射中心
用长征三号乙运载火箭成功发射，开启了月球探测的新旅程。嫦娥四号探
测器先后经历地月转移、近月制动、环月飞行，最终实现人类首次月球背
面软着陆，开展月球背面就位探测及巡视探测，并通过已在使命轨道运行
的“鹊桥”中继星，实现月球背面与地球之间的中继通信。
嫦娥四号探测器于16时46分进入近月点高度约15km、远月点高度约
100km的预定月球背面着陆准备轨道，在反推发动机的帮助下，重达1t多
的探测器成功降落在月球背面预定区域，不久后就开始工作，并通过中继
卫星“鹊桥”号向地面传回数据。
（1）嫦娥四号探测器在绕月飞行的过程中，由远月点转向近月点时的能量转化是                           。

（2）在它到达近月点后，在反推发动机的帮助下减速降落，此过程应用的物理学原理是                                            。

（3）若嫦娥四号探测器的质量为1.2t，当它在反推力发动机作用下悬停在距月表约100m的上空时，反推力发动机对它施加的推力大小约为        N（地球上g=10N/kg，月球引力约为地球引力的1/6）。
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27、（6分）如图是某公共厕所的自动冲水装置。浮筒A是质量为4kg、边长为20cm的正方体。盖片B的表面积为80cm2，质量和厚度不计。连接A、B的是长为30cm，体积和质量都不计的硬杆。当供水管流进水箱的水刚好浸没浮筒A时，盖片B被拉开，水箱内的水通过下方的排水管流出冲洗厕所

（g=10N/kg）。试求：

（1）当水箱的水刚好浸没浮筒A时，浮筒A受到水

的浮力是多少？

（2）当水箱的水刚好浸没浮筒A时，B盖片受到水

的压力是多少？

（3）当水箱中的水有多深时，盖片B又自动关上？
28、（8分）一个质量为67.5kg的工人，用如图所示的装置提升一堆砖，已知装砖的托板重200N，每块砖重100N，滑轮的摩擦和绳重均不计。当工人匀速将10块砖提升3m时，此装置的机械效率为80%，（g=10N/kg，）求：
（1）提起10块砖拉力所做的有用功是多少？
（2）动滑轮重是多少？
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（3）该人站在地面上用此装置（包括滑轮组及装砖的托板）提升砖的过程中，此装置的机械效率最高可达多少（机械效率结果保留一位小数）？
参考答案

一、选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	C
	A
	B
	D
	D
	C
	D
	D


二、填空题：
11、惯性；变大。
12、保持车距；减速慢行；严禁超载等（写两条即可）
13、4；不变。
14、增大接触面的粗糙程度；增大受力面积，减小压强。
15、大气压（或大气压强），1.3×104.
16、增大；物体浸入液体的体积的增大（或物体排开液体的体积的增大）。
17、4；24

18、300；变大

19、300；省力

20、2×103；5.4

三、作图与实验探究题：
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21、（1）                              （2）
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22、（1）A   （2）不能；拉力与摩擦力不在同一条直线上。
23、（1）=   （2）1.2；偏大
24、（1）液体压强大小与液体密度的关系；
   （2）深度；无关
   （3）同种液体，深度越深，内部压强越大（或液体内部压强随深度的增加而增大）
   （4）变大
25、（1）将钢球从某一高度由静止释放；（2）0.06   甲同学
   （3）在运动速度相同时，物体质量越大，动能越大。 
四、综合应用题：

26、（1）势能转化为动能
   （2）力能改变物体的运动状态
   （3）2×103
27、解： 
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28、解：

F甲





F乙





“闲置”


的管
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①用弹簧测力计水平拉动木块在较光滑的木板上匀速滑动





②用弹簧测力计水平拉动木块在粗糙的木板上匀速滑动





③用弹簧测力计斜向上拉动木块在较光滑的木板上匀速滑动
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